1a) A4 na vySku
KP: 0[8,10] , w=135",0=%3
Zobrazte bod A [5,6,4] a dale zobrazte pludorys, narys a bokorys bodu A.
1b) A4 na vysku
KP: 0[8,10] , w=135",0=%3
Zobrazte bod A [5,6,4] a dale zobrazte pludorys, narys a bokorys bodu A.
2) A4 na vysku
VP: 0[8:10], osa z* svisla, w(=L[y,z")=135".
Zobrazte body A[-4;3;3], B[-4;-2;-1], C[5;5;4].
3) A4 na vysku
KP: 0[8,10] KP, w=135°, q=%
Zobrazte pfimku a=AB, A[3;2;5], B[-4;6;1]. Dale zobrazte stopniky pfimky a.
4) A4 na vysSku
VP: 0[10;15], osa z svisla, w(=L[y,z))=135".
Zobrazte primku a=AB, A [3;2;6], B [5;4;4], dale zobrazte stopniky
primky a.
5) A4 na vysku
KP: 0[8;10], w=135", g=1/2
Zobrazte roviny a (5;6;4), B (2;-3;2,5).
6) A4 na vysSku
KP: 0[4;10],w=60", g=1
Zobrazte stopy rovin a (3,%,3), B (5,6,°) a p («~,4,5).
7) A4 na vysku
KP 0[8;10], w=135", q=1/2
Zobrazte stopy roviny a (A;B;C), A[8;4;1,5], B[2;-1;0,5], C[2;5;4].
8) A4 na vySku
VP: 0[11;15], osa z svisla, w(=Ll(y,z))=165".
Zobrazte stopy roviny a (A;B;C), A [6;4;5], B [-5;8;12], C [-7;7;8].
9) A4 na vysku
KP 0[4;10], w=60°, g=1
Dourcete pfimku a=AB tak, aby lezela v roviné a (5;6;6), A[1;2;7],
B [2;2;7].
10) A4 na vySku
KP: 0[8;8], w=240°, gq=1
Dourcete bod A [2;2;7] tak, aby lezel v roviné a (5,4,8).
11) A4 na vysku
KP: 0[4;10], w=300°, g=1/2 (PODHLED)
Zobrazte bod A [4;5;7] , ktery lezi v roviné a(8,«,6).



12) A4 na vysku
VP: 0[10;13], osa z svisla, w(=L[y,z))=135".
Dourcéete pfimku a=AB tak, aby lezela v roviné a (-7,6,3),
A[7;7;7], B [6;4;7].
13) A4 na vysSku
KP: 0[8;13],w=120°, g=1/2
Zobrazte stopy roviny a (20,20,-30) a dourcete pfimku
a=AB, A [8;7;12], B [16,7;8] tak, aby nalezela roviné a.
14) A4 na vysSku
KP: 0[8,10], w=135", g=2/3
Zobrazte hlavni pfimky roviny a (9,7,6), které prochazi jejim bodem
A[3;2;7].
15) A4 na vysSku
VP: 0[12;12], osa z svisla, w(=Lly,z))=150".
Zobrazte hlavni pfimky roviny a (5,-4,4), které prochazi bodem A[7?;2;7]
roviny a.
16) A4 na vysSku
VP: 0[12;15], osa z svisla, w(=Lly,z))=150".
Je dana rovina a (5,«,-4). DourCete pfimku a=AB tak, aby leZela v roviné q,
A [?;9;2], B [?;4;0] .
A4 na vysku
17)KP: 0[9;13], w=150°,q=3/4.
Je dana rovina a (7,6,-9) a pfimka a=AB, A [5;5;6], B [9;10;4].
Uréete vzajemnou polohu pfimky a a roviny a. Je-li pfimka a riznobézna
s rovinou a, zobrazte prisecik pfimky a a roviny a.
A4 na vysku
18) VP: 0[10;11], osa z svisla, w(=L[y,z))=150".
Je dana rovina a (5,-6,4) a pfimka a=AB, A[9,0;5] B [-2,7,;1]. UrCete
vzajemnou polohu pfimky a a roviny a. Je-li pfimka a riznobézna s
rovinou a zobrazte prisecik pfimky a roviny a.
A4 na vysku
19)KP: 0[4;9], w=60°, q=1/2
Je dana rovin a (6,«,3) a pfimky a=AB a m=MN, A [4,4,7], B [4,4,2],
M [0;8,6], N [6,8,;3]. UrCete vzajemnou polohu pfimky a a roviny a,pfimky
m a roviny a.



20) A4 na vysSku
VP: 0[10;13], osa z svisla, w(=L[y,z))=120".
UrCete vzajemnou polohu roviny a (9,-7,6) a pfimky a=AB, A [7;6;0],
B [3;7;15].
21) A4 na vysku
KP: 0[10;13], w=120", g=3/5
Ur€ete vzajemnou polohu roviny a (-6,-6,-7) a pfimky a=AB, A [0;0;-3],
B [-4;7;6].
22) A4 na vySku
KP: 0[8;13], w=150°, q=3/4
Zobrazte stopy roviny (3, ktera prochazi bodem B [7;8;5] a je rovhobézna s
rovinou a (9,6,-10).
23) A4 na vysku
VP: 0[10;14], osa z svisla, w(=Ll[y,z))=120".
Zobrazete stopy roviny [3, ktera prochazi bodem B [5;5;-5] a je rovnobézna
s rovinou a (P,Q,R), P [2;6;0], Q [6;-3;5], R [-6;7;6].
24) A4 na vysku
KP: 0[9;11], w=300°, g=3/4
UrCete vzajemnou polohu roviny a (5,8,10) a B (-7,3,5). Jsou-li roviny
riznobézné, zobrazte jejich prusecnici.
25) A4 na vysku
KP: 0[7;11], w=225", q=2/3
UrCete vzajemnou polohu roviny a (6,7,-7) a B (3,7,-5). Jsou-li roviny
rlznobézné, zobrazte jejich prusecnici.
26) A4 na vysku
KP: 0[9;10], w=150°, q=4/5
Ur€ete vzajemnou polohu roviny a («,6,«) a 3 (B,p), B [5;11;4], p=MN,
M [7;-2;6], N [2;0;11]. Jsou-li roviny riznobézné, zobrazte jejich prasecnici.
27) A4 na vySku
VP: 0[10;13], osa z svisla, w(=Ll[y,z))=135".
UrCete vzajemnou polohu rovin a (5,-7,8) a B (A,B,C), A[0,0;4], B [3,9,6],

C [0;6;12]. Jsou-li roviny riznobézné, zobrazte jejich prisecnici.



Kosouhlé promitani

Kosouhlé promitani je rovnobézné promitani na primétnu G (rovina), smér
promitani je ur€en pfimkou, ktera neni rovnobézna s primétnou a neni k

pramétné kolma.

Necht je v prostoru dana pravoto€iva kartézka soustava soufadna (0,x,y,z),
rovina 11(X,y) je pudorysna, rovina y(x,z) je narysna a rovina u(y,z) je
bokorysna.V kosouhlém promitani bereme za primétnu G bud bokorysnu

M(y,z) nebo padorysnu TT(X,y).

G=p(y,z)

Smér promitani neni navic rovnobéz-
ny ani s pudorysnou ani s narysnou
(rozmyslete pro€).Osy y a z lezi pfimo
v primétné. Kosclzl]hlym prumétem
osy X je pfimka x ', kosouhlym pra-
mél:cem usecCky 0J osy x je useCka
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Kosouhlé promitani (KP) zadavame
orientovanym uhlem w , ktery svira
kladna poloosa osy y s kosouhlym
primétem x* kladné polool§y oSy X,

a pomérem zkraceni q=% :
Casto se pouziva tzv. KAVALIRNI
PERSPEKTIVA, kde w = 135° a g=1.

Smér promitani neni navic rovnobéz-
ny ani s narysnou ani s bokorysnou.
Osy x a y lezi pfimo v primétné.
Kosouhlym primétem osy z je
pfimka z*, kosouhlym primétem
usetky 0J osy z je Usecka 0J"

Kosouhlé promitani (KP)zadavame
orientovanym uhlem w , ktery svira
kladna poloosa osy y s kosouhlym
primé&tem z* kladné poloosy osy z,
a pomérem zkraceni q= :8~J’kl'

V dalS$im budeme pouzivat tzv.
VOJENSKOU PERSPEKTIVU(VP)
kde g=1.




V KP rozliSujeme podle velikosti uhlu w nadhledy a podhledy.
Pro nazornost je zobrazena krychle (nepruhledna).

a) 0°< w <90° , mluvime o nadhledu zleva,

b) 90°< w <180° , mluvime o nadhledu zprava,

c) 180°< w <270° , mluvime o podhledu zprava,

d) 270°< w <360° , mluvime o podhledu zleva.
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1a) A4 na vySku
KP: 0[8,10] , w=135",0=%3
Zobrazte bod A [5,6,4] a dale zobrazte pludorys, narys a bokorys bodu A.
Reseni:
Kosouhly priimét bodu A[xa,ya,za] je prusecik pfimky a, ktera prochazi
bodem A a je rovnobé&zna se smérem promitani, s primétnou o.

7
_—7
Ak//,,/u/a
'
0 | smér promitani -
X~ X

Stejny kosouhly prumét maji ovSem vSechny body pfimky a. Abychom
body rozliSili a byli schopni zpétné urcit jejich polohu v prostoru , sestrojime
kromé& A jesté

kosouhly primét A’ padorysu A1 [xa,ya,0] bodu A,

kosouhly primét A% narysu Az [xa,0,za] bodu A,

kosouhly primét AS bokorysu As [0,yA,zA] bodu A.

Stacdi zobrazit dva z bodu A, A1,A2 a As, zbyvajici snadno dourCime.

. . k k
Obvykle sestrojujeme A1 a A.
Zobrazme bod A [5,6,4], x-ova soufadnice se zkracuje , y-ova a z-ova
souradnice zUstava nezménéna.

/
y4 Rovinu 11 otodime tak, ze kladna
poloosa osy x splyne se

y zapornou poloosou osy z.
(V pfipadé nedostatku mista lze
T otoCit tak, ze kladna poloosa

0
/ osy x splyne s kladnou poloosou

osy z).




Podle pomeru kraceni g=% vime, Zze 3cm se zkrat| na 2 cm Naneseme
tedy 3cm na x %od poCatku 0 a bod oznaC|me J na osu x“naneseme 2 cm
od pocatku 0 a bod oznaC|me J*. Primka JJ" ur€uje smér zkracovani, s
vyuzitim afinity A (y, J HJ ) zkratime 5cm. Ziskanym bodem na x “vedeme
rovnobézku s osou y a naneseme y-ovou soufradnici , dostavame

bod A .

Bodem A vedeme rovnob&zku s osou z a naneseme z-ovou soufadnici a
tim je sestrojen kosouhly pramét A bodu A. Jakmile mame body A a A :
snadno jiz sestrojime body AZ Ask(vyuiijeme souradnicovy kvadr bodu A).
Dohoda: V dalSim budeme vynechavat horni indexy "k" a praméty objektl
oznacCovat stejne jako objekty v prostoru.

Z
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1b)A4 na vysSku
KP: 0[8,10] , w=135",0=%3
Zobrazte bod A [5,6,4] a dale zobrazte pidorys, narys a bokorys bodu A.
Reseni:
Vime, ze x-ova soufadnice se zkracuje podle poméru zkraceni, y-ova a
Z-ova soufadnice zustavaji nezménény.

H Rovinu y otoCime tak, ze kladna
/ z y poloosa osy x splyne se
>{ zapornou poloosou osy y.
Y (V pfipadé nedostatku mista lze
0 y otocit tak, ze kladna poloosa

osy x splyne s kladnou poloosou
osy Y).

w " 0 K
Podle g=%3 naneseme 3cm na x’ od poCatku 0 akbod oznacime J, na osu x
naneseme 2cm od pocatku 0 a bod oznaCime J . Pfimka J J ~urCuje smér
- Vg . 0 k Ly
zkracovani, s vyuzitim afinity A (z, J<—J") zkratime Scm.
Ziskanym bodem na xk vedeme rovnobézku s osou y a naneseme y-ovou
- . . P k
souradnici , dostavame bod A1 .
Bodem A’ vedeme rovnobézku s osou z a haneseme z-ovou souradnici a
r L L) r r o hd k
tim je sestrojen kosouhly prumét A° bodu A.
. . - ‘s k k v
Jakmile mame body Af a A* snadno jiz sestrojime body A2, Az (vyuzijeme
soufradnicovy kvadr bodu A).

Dohoda: V dalSim budeme vynechavat horni indexy "k" a praméty objektu
oznacCovat stejné jako objekty v prostoru.



1b) A4 na vysku
KP: 0[8,10] , w=135",=%
Zobrazte bod A [5,6,4] a dale zobrazte pUdorys, narys a bokorys bodu A.
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2)A4 na vysku
VP: 0[8;10], osa z “svisla, w(=Ll[y,z")=135".
Zobrazte body A[-4;3;3], B[-4;-2;-1], C[5;5;4].

Reseni:

1.Promitame do roviny T1(X,y), 0sa x a y jsou vzajemné kolmé.

2.Ve vojenské perspektivé je vzdy pomér zkracovani g=1. VSechny
souradnice vynaSime nezkracené. V prikladé jsou sestrojeny i priméty
narysu a bokorysu bodu A. Provedte totéz pro body B a C.

pozn: V dalsim budeme vynechavat horni indexy "k".




3)A4 na vysSku
KP: 0[8,10], w=135°, q=%
Zobrazte pfimku a=AB, A[3;2;5], B[-4,;6;1]. Dale zobrazte stopniky pfimky a.

Reseni:

1.Zobrazime zadané body A a B.

2.Pudorysny stopnik P je prisecik pfimky a s pudorysnou, je tedy P prisecik
pfimky a a pudorysu a1 pfimky a.
Narysny stopnik N je prasecik pfimky a s narysnou, je tedy pudorys bodu N
prusecik a1 a osy x. Kosouhly pramét bodu N lezi na kosouhlém primétu
pfimky a (je to zaroven i narys bodu N).
Bokorysny stopnik M je prasecik pfimky a s bokorysnou, je tedy pudorys
bodu M prasecik a1 a osy y. Kosouhly primét bodu M lezi na kosouhlém
primétu pfimky a (je to zaroven i bokorys bodu M).

3.V pfikladé jsou doplnény také praméty narysu a bokorysu stopnikau.



3)A4 na vysku

KP: 0[8,10] KP, w=135°, q=%

Zobrazte piimku a=AB, A[3:2;5], B[-4:6:1].

Dale zobrazte stopniky pfimky a.

as

az
N=N2

ai

y4
N3
A M=Ms3
5 B P=P1
P2
B1
0
J M1 P3




4)A4 na vysSku
VP: 0[10;15], osa z svisla, w(=L[y,z))=135".
Zobrazte primku a=AB, A [3;2;6], B [5;4;4], dale zobrazte stopniky
primky a.

Reseni:

1.Zobrazime zadané body A, B.

2.Kosouhly pramét pfimky a a kosouhly primét pfimky a1 splyvaji. Zadana
pfimka tedy lezi v roviné ¢, ktera je kolma k pudorysné a rovhobézna se
smérem kosouhlého promitani. Priméty pfimek a a a 1 jsou opét pfimky,
tedy pfimka a neni ani kolma k pudorysné ani rovnobézna se smérem
kosouhlého promitani (rozmyslete).

3.Stopniky pfimky a lze sestrojit s vyuZzitim narysu pfimky a nebo jejiho
bokorysu (v pfikladé je ukazano oboji).



4)A4 na vysku
VP: 0[10;15], osa z svisla, w(=Ll[y,z))=135".
Zobrazte pfimku a=AB, A [3;2;6], B [5;4;4], dale zobrazte stopniky
primky a.




5)A4 na vysku
KP: 0[8;10], w=135", g=1/2
Zobrazte roviny a (5;6;4), B (2;-3;2,5).

ResSeni:
1.Pokud neni rovina rovnobézna se smérem promitani, je kosouhlym
pramétem roviny cela primétna. Kosouhlym priimétem roviny a i roviny 8
je cela primétna.
2.Zapisem a (5,6,4) jsou zadany tfi body roviny a, bod A [5,0,0], bod
B [0,6,0] a bod CJ[0,0,4]. Zobrazime tyto 3 body.
Abychom si rovinu snaze predstavili, zobrazujeme stopy roviny a.
Puadorysna stopa roviny a je prlsecnice roviny a s ptdorysnou, p =AB.
Narysna stopa roviny a je prusec€nice roviny a s narysnou, n=AC.
Bokorysna stopa roviny a je prusecnice roviny a s bokorysnou, m =BC.
3.Stejnym zplsobem zobrazime stopy roviny .



5)A4 na vysku
KP: 0[8;10], w=135", q=1/2
Zobrazte roviny a (5;6;4), B (2;-3;2,5).




6)A4 na vysku
KP: 0[4;10],w=60", q=1
Zobrazte stopy rovin a (3;%;3), B (5;6;°) a p («;4;5).

Reseni:

1.Pokud je v zapise roviny znak "«" ; znamena to, Ze rovina neprotina
nékterou z os, {j. je s pfislusnou osou rovnobézna. Rovina a je rovnobézna
s osou Yy ( a je kolma k narysné), rovina 3 je rovhobézna s osou z ( 3 je
kolma k pudorysné), rovina p je rovnobézna s osou x ( p je kolma k
bokorysné).

2.V pfipadé roviny a zobrazime jeji dva body A [3;0;0] a C [0;0;3]. Narysna
stopa je n'=AC, pudorysna a bokorysna stopa jsou rovnob&zné s osou y.
Podobné zobrazime stopy rovin 3 a p.



6)A4 na vysku
KP: 0[4;10],w=60", g=1
Zobrazte stopy rovin a (3,«,3), B (5,6,) a p («~,4,5).

C1=0

A=A




7)A4 na vysku
KP 0[8;10], w=135", q=1/2
Zobrazte stopy roviny a (A;B;C), A[8;4;1,5], B[2;-1;0,5], C[2;5;4].

Reseni:

1.Zobrazime zadané body.

2.Stopniky pfimek roviny a lezi na pfislusnych stopach roviny a. Abychom
zobrazili pudorysnou stopu roviny a, sta¢i zobrazit dva pudorysné stopniky
pfimek roviny a. Zvolme pfimky a=AC a b=BC,oznacime jejich ptidorysné
stopniky P a Q. Pudorysna stopa roviny a je pa=PQ.

3.0znadime X prusedik p a osy x a Y priseéik p a osy y. Narysna stopa n’
prochazi bodem X a narysnym stopnikem N pfimky b. Bokorysna stopa m’
prochazi bodem Y a bokorysnym stopnikem M pfimky a.

Pozn. : VSimnéte si, ze pfimka b je rovhobézna s bokorysnou stopou roviny
a. Pfimka b je pfimka roviny a, ktera je rovnobézna s bokorysnou, je to tzv.
hlavni pfimka tfeti osnovy roviny a.



7)A4 na vysku
KP 0[8;10], w=135", q=1/2
Zobrazte stopy roviny a (A;B;C), A[8;4;1,5], B[2;-1;0,5], C[2;5;4].




8)A4 na vysSku
VP: 0[11;15], osa z svisla, w(=L[y,z))=165".
Zobrazte stopy roviny a (A;B;C), A [6;4,5], B [-5;8;12], C [-7,7;8].

Reseni:

1.Zobrazime zadané body.

2.Stopniky pfimek AB, BC, AC jsou vétSinou nedostupné. Na papife jsou
pouze obrazy bokorysnych stopniku pfimek AB, AC, ale ty jsou natolik
blizko, ze jsou kvuli pfesnosti nepouzitelné.

3.Pro konstrukci obrazl stop pouzijeme jiné pfimky roviny a. Vybrali jsme

na pfimce BC a na pfimce AC.

Oznacili jsme P pudorysny stopnik pfimky AL a Q pUdorysny stopnik
ptimky KL. Padorysna stopa p“=PQ protina osu y v bodé R.

4.Ke konstrukci bokorysné stopy roviny a, jsme pouzili bokorysny stopnik M
pfimky AL, obraz bokorysné stopy je m'=RM.

5.Narysna stopa roviny a prochazi prise¢ikem bokorysné stopy s
osou z. Obrazy pfimek m* a z sviraji velmi maly uhel, tedy jejich prasecik
je z hlediska pfesnosti nepouzitelny.
Zobrazime narysné stopniky N pfimky KL a N’ pfimky LR, n"=NN:



8)A4 na vysSku
VP: 0[11;15], osa z svisla, w(=L[y,z))=165".
Zobrazte stopy roviny a ( A;B;C), A [6;4;5], B [-5;8;12], C [-7;7;8].




9) A4 na vySku
KP 0[4;10], w=60°, g=1
Dourcete pfimku a=AB tak, aby leZela v roviné a (5;6;6),
A[1;2;7], B[2;2;7].

Reseni:

1.Zobrazime stopy roviny a a pudorys a1=A1B1 pfimky a.

2. Aby pfimka a lezela v roviné a, musi jeji stopniky lezet na stopach roviny a.
Pudorysny stopnik P lezi na ptdorysné stopé, bokorysny stopnik M na
bokorysné stopé. Pfimka a je jednoznacné urcena body P a M. Snadno jiz
zobrazime i body A a B.

Pozn.: Pfimka a roviny a je rovnobézna s narysnou, je to tzv. hlavni pfimka
druhé osnovy roviny a. Pfimka a je rovnobézna s narysnou stopou roviny a,
coz jsme také mohli vyuzit ke konstrukci.



9)A4 na vysku
KP 0[4;10], w=60°", g=1
Dourcéete pfimku a=AB tak, aby leZela v roviné a (5;6;6), A[1;2;7],
B [2;2;7].




10)A4 na vysku
KP: 0[8;8], w=240°, g=1
Dourcete bod A [2;2;7] tak, aby lezel v roviné a (5,4,8).

Reseni:

1.Zobrazime stopy roviny a a pudorys bodu A.

2.Bod roviny a douréime pomoci , ha které bude
bod A lezet. Tuto pfimku nazyvame nositelka bodu A.

3.Pudorys a1 pfimky a je libovolna pfimka prochazejici bodem A1. Pfimku a1
volime libovolné a vhodné, tj. tak, abychom ji rychle dourcili (nejlépe
pomoci stopnikl). Dour€ime pfimku a tak, aby lezela v roviné a, zde
a=PN. Kosouhly primét bodu A lezi na kosouhlém pramétu pfimky a.

N1 \T\P




11)A4 na vysSku
KP: 0[4;10], w=300°, g=1/2 (PODHLED)
Zobrazte bod A [4;5;7] , ktery lezi v roviné a(8,«,6).

Reseni:
1.Zobrazime stopy roviny a a pudorys bodu A.
2.Zobrazime bodu A. Volime libovolné pudorys a1 pfimky a, bod

A1 lezi na a1. DourCime pfimku a tak,aby lezela v roviné a, zde a=PM.
Kosouhly primét bodu A lezi na kosouhlém pramétu pfimky a.
Z

A1




12)A4 na vysku
VP: 0[10;13], osa z svisla, w(=L[y,z))=135".
Dourcéete pfimku a=AB tak, aby lezela v roviné a (-7,6,3),
A [7;7;7], B [6;4;7].

Reseni:

1.Zobrazime stopy roviny a a pudorys a1=A1B1 pfimky a.

2 K dourceni pfimky a pouzijeme jeji stopniky, které lezi na stopach roviny a.
Dostupny je ale pouze narysny stopnik N, ptidorysny a bokorysny stopnik
jsou mimo papir.

3.DourCime libovolny bod pfimky a s vyuzitim vhodné zvolené nositelky. V
nasem pripadé jsme dourcili bod B pomoci

4 Hledana pfimka je a=NB. Snadno jiz dour€ime bod A.



12)A4 na vysku
VP: 0[10;13], osa z svisla, w(=L[y,z))=135".
Dourcéete pfimku a=AB tak, aby lezela v roviné a (-7,6,3),
A[7;7;7], B [6;4;7].

y4
a
N
N/
N1 B
/ ar
/ P
N1/ B A
X pa



13)A4 na vysku
KP: 0[8;13], w=120°, q=1/2
Zobrazte stopy roviny a (20,20,-30) a dourCete pfimku
a=AB, A [8;7;12], B [16;7;8] tak, aby nalezela roviné a.

Reseni:
1.Zobrazime bod [20;0;0]. Obrazy bodu [0;20;0] a [0;0;-30] roviny a jsou
mimo papir. K zobrazeni stop roviny a pouzijeme

rovnobézZnou s rovinou a, napr. a*(zs_o,z_é),%), tj. a'(4,4,-6). Stopy

rovnobéznych rovin jsou rovhobézné.
2.Zobrazime body A2 a B2 ,a2=A2B2. K dourc€eni pfimky a pouzijeme jeji
narysny stopnik N=azNn"
Pdadorysny a bokorysny stopnik pfimky a jsou mimo papir.
3.Dourc¢ime libovolny bod pfimky a s vyuzitim vhodné zvolené nositelky.
V nasem pfipadé jsme dourcili bod B pomoci , ktera je

rovnob&zna s narysnou stopou roviny a, Iz || n*[| 1.
4 Hledana pfimka je a=BN. Zobrazime také pudorys této pfimky.



13)A4 na vysku
KP: 0[8;13],w=120°, g=1/2
Zobrazte stopy roviny a (20,20,-30) a dourcete pfimku
a=AB, A [8;7;12], B [16,7;8] tak, aby nalezela roviné a.

A2

A\

\\\\




14) A4 na vySku
KP: 0[8,10], w=135", q=2/3
Zobrazte hlavni pfimky roviny a (9,7,6), které prochazi jejim bodem
A[3;2,7].

ReSeni :

1. Hlavni pfimKy prvni osnovy roviny a jsou pfimky roviny a, které jsou
rovnobézné s pudorysnou 1(x,y). Jedna z hlavnich pfimek prvni osnovy je
pudorysna stopa roviny a. Hlavni pfimky prvni osnovy jsou rovhobézné
s pudorysnou stopou roviny a.
Hlavni pfimky druhé osnovy roviny a jsou pfimky roviny a, které jsou
rovnobézné s narysnou y(x,z). Jedna z hlavnich pfimek druhé osnovy je
narysna stopa roviny a. Hlavni pfimky druhé osnovy jsou rovnobézné
S narysnou stopou roviny a.
Hlavni primky tfeti osnovy roviny a jsou primky roviny a, které jsou
rovnobézné s bokorysnou u(y,z). Jedna z hlavnich pfimek tfeti osnovy je
bokorysna stopa roviny a. Hlavni pfimky tfeti osnovy jsou rovnobézné
s bokorysnou stopou roviny a.

2. K dourCeni bodu A pouzijeme nékterou z hlavnich pfimek. Zde jsme pouzili

hlavni pfimku p prvni osnovy. Padorys p1 prochazi bodem A1 a je
rovnobézny s p(.]
3. Hlavni pfimka n druhé osnovy je rovnobézna s narysnou, tedy jeji padorys
n1 je pfimka rovnob&zna s osou x. Pfimka n je rovnobé&zna s n®.
tfeti osnovy je rovnobézna s bokorysnou, tedy jeji pudorys
je pfimka rovnobézna s osou y. Pfimka m je rovnobézna s m?.




14) A4 na vySku
KP: 0[8;10], w=135", q=2/3
Zobrazte hlavni pfimky roviny a (9,7,6), které prochazi jejim bodem
A[3;2;7].

N4

)




15) A4 na vysSku
VP: 0[12;12], osa z svisla, w(=L[y,z))=150".
Zobrazte hlavni pfimky roviny a (5,-4,4), které prochazi bodem A[7?;2;7]
roviny a.

ResSeni :

1. Zobrazime stopy roviny a a bokorys A3z bodu A. K dourcCeni bodu pouzijeme
libovolnou nositelku. Zde jsme pouzili hlavni pfimku n druhé osnovy
(As lezi na ns). Jinymi slovy: Bodem A3 vedeme rovinu ¢ rovnobéznou s
narysnou. Prasecnice n roviny a a roviny ¢ je nositelka bodu A.
Bod A lezi na pfimce n, AsA ||x. Dour&ime pudorys A, ktery lezi na ni.

2. Zobrazime hlavni pfimky prvni a osnovy, tj. pfimky p a i prochazejici
bodem A.



15)A4 na vysku
VP: 0[12;12], osa z svisla, w(=L[y,z))=150".
Zobrazte hlavni pfimky roviny a (5,-4,4), které prochazi bodem A[7?;2;7]
roviny a.

m =ns

A1




16)A4 na vySku
VP: 0[12;15], osa z svisla, w(=L[y,z))=150".
Je dana rovina a (5,~,-4). DourCete pfimku a=AB tak, aby lezela v roviné q,
A [?;9;2], B [?;4,6] .

Reseni:

1.Zobrazime stopy roviny a a bokorys asz=AsBs pfimky a.

2.K dourCeni pfimky a pouzijeme jeji stopniky, které lezi na stopach roviny a.
Dostupny je pouze pudorysny stopnik P.

3.Dourcime libovolny bod pfimky a s vyuzitim vhodné zvolené nositelky.
V naSem prikladé jsme dourcili bod B pomoci hlavni pfimky n druhé
osnovy.

4.Hledana pfimka je a=PB, snadno jiz dour¢ime bod A. Zobrazili jsme také
pudorys pfimky a.



16)A4 na vysku
VP: 0[12;15], osa z svisla, w(=L[y,z))=150".
Je dana rovina a (5,~,-4). DourCete pfimku a=AB tak, aby lezela v roviné q,
A [?;9;2], B [?;4;6] .

n3

Bs

S



17)A4 na vySku
KP: 0[9;13], w=150",9=3/4.
Je dana rovina a (7,6,-9) a pfimka a=AB, A [5;5;6], B [9;10;4].
UrCete vzajemnou polohu pfimky a a roviny a. Je-li pfimka a riznobézna s
rovinou a, zobrazte prisecik pfimky a a roviny a.

Reseni :
1.P¥i urovani vzajemné polohy pfimky a roviny pouzivame tzv.
. Je to pfimka roviny aq, jejiz padorys (resp. narys nebo bokorys)
splyva s pudorysem (resp. narysem nebo bokorysem) zadané pfimky a.
2.V nasem pfikladé pouzijeme kryci pfimku k roviny q, jeji pudorys ki1 "se
kryje" s pldorysem a1 pfimky a.Dour¢ime pfimku k tak , aby lezela v
roviné a. Mohou nastat tyto situace:
- k = a, pfimka a je pfimkou roviny a;
-k||a (k #a), pfimka a je rovnob&zna s rovinou o;
-k Na=R, pfimka a protina rovinu a v bodé R.
V naSem pfikladé pfimka a je riznobézna s rovinou a, bod R je prisecdik
primky a a roviny a.



17)A4 na vysku
KP: 0[9;13], w=150",9=3/4.
Je dana rovina a (7,6,-9) a pfimka a=AB, A [5;5;6], B [9;10;4].
UrCete vzajemnou polohu pfimky a a roviny a. Je-li pfimka a riznobézna
s rovinou a, zobrazte prusecik pfimky a a roviny a.




18)A4 na vySku
VP: 0[10;11], osa z svisla, w(=Lly,z))=150".
Je dana rovina a (5,-6,4) a pfimka a=AB, A [9,0;5] B [-2,7,1]. UrCete
vzajemnou polohu pfimky a a roviny a. Je-li pfimka a rliznobézna s
rovinou a zobrazte prusecik pfimky a roviny a.

Reseni :

Pouzijeme roviny a, necht ki1=a1. DourCime pfimku k tak,
aby lezela v roviné a, zde k=PM.

Pfimky k a a jsou riznobézné, jejich spole¢ny bod R je prusedik pfimky a
S rovinou a.



18)A4 na vysku
VP: 0[10;11], osa z svisla, w(=L[y,z))=150".
Je dana rovina a (5,-6,4) a pfimka a=AB, A[9,0;5] B [-2,7,1]. UrCete
vzajemnou polohu pfimky a a roviny a. Je-li pfimka a rliznobézna s
rovinou a zobrazte prisecik pfimky a roviny a.




19)A4 na vysku
KP: 0[4,9], w=60", q=1/2
Je dana rovin a (6,%,3) a pfimky a=AB a m=MN, A [4,4,7], B [4,4,2],
M [0;8;6], N [6,8,3]. UrCete vzajemnou polohu pfimky a a roviny a,pfimky
m a roviny a.

Reseni :
1. Pfimka a je kolma k pudorysné, ptdorysem je bod a 1=A1=B1. Pokud
chceme zadat ptdorysem , musi |1 prochazet bodem a.

Prasecik Q pfimek a a | je prlsecik pfimky s rovinou a.
2.Pro urCeni vzajemné polohy pfimky m a roviny a jsme pouzili kryci pfimku
(k1=m1). Protoze pfimky m a k jsou rovnobézné, je pfimka m
rovnobézna s rovinou a.

\a1=A1=B1=Q1 \




20)A4 na vysku
VP: 0[10;13], osa z svisla, w(=L[y,z))=120".
UrCete vzajemnou polohu roviny a (9,-7,6) a pfimky a=AB, A [7;6;0],
B [3;7;15].

1.Reseni:
Pouzijeme roviny a, necht ki1=a1. DourCime primku k tak,
aby leZela v roviné a. Ze stopnikl pfimky k je dostupny pouze bokorysny
stopnik M, Abychom zobrazili pfimku k, dourCime libovolny bod L pfimky k.
Zde jsme zvolili L1=B1 a dourcili jsme ho pomoci hlavni primky | treti
osnovy roviny a. Kryci pfimka je k=M'L.

2.Pfimky k a a jsou riznobézné, jejich spolecny bod R je prusecik pfimky a s
rovinou q.

pozn.V prikladé je také ukazano feSeni s vyuzitim
roviny d, mz=az.



20)A4 na vysku
VP: 0[10;13], osa z svisla, w(=L[y,z))=120".
UrCete vzajemnou polohu roviny a (9,-7,6) a pfimky a=AB, A [7;6;0],
B [3;7;15].




21)A4 na vysku
KP: 0[10;13], w=120°, g=3/5
UrCete vzajemnou polohu roviny a (-6,-6,-7) a pfimky a=AB, A [0;0;-3],
B [-4;7;6].

Reseni:

Pouzijeme roviny a, necht ki1=a1. DourCime primku k tak,
aby lezela v roviné a. Ze stopnikl pfimky k jsou dostupné pouze narysny a
bokorysny stopnik a je N“=M" Potfebujeme zobrazit jesté jeden bod pfimky
k, zvolili jsme L1=B1 a dourcCili jsme bod L pomoci hlavni primky | prvni
osnovy roviny a. Kryci primka je k=N"L.

Pfimky k a a jsou riznobézné, jejich spole¢ny bod R je prusecik pfimky a s
rovinou a.



21)A4 na vysku
KP: 0[10;13], w=120°, q=3/5

UrCete vzajemnou polohu roviny a (-6,-6,-7) a pfimky a=AB, A [0;0;-3],

B [-4;7;6].
Z
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22)A4 na vysku
KP: 0[8;13], w=150°, q=3/4
Zobrazte stopy roviny (3, ktera prochazi bodem B [7;8;5] a je rovhobézna s
rovinou a (9,6,-10).

Reseni:

1.Zobrazime stopy roviny a a bod B.

2.Stopy rovnobéznych rovin jsou pfimky rovnobézné,
o'l o | .
Abychom zobrazili stopy roviny 3, musime zobrazit stopniky pfimek roviny
B, nékdy staci zobrazit jen jeden.

3.Bodem B vedeme libovolnou pfimku rovnobéznou s rovinou a, vétSinou
rovnobéznou s nékterou stopou roviny a, tj. bodem B vedem hlavni pfimku
roviny 3. V naSem pfikladé jsme zobrazili vSechny 3 hlavni pfimky roviny 3,
které prochazi bodem B. Nejvyhodnéjsi by bylo pouzi ti hlavni pfimky m
tfeti osnovy roviny B, pomoci ni Ize zobrazit vSechny 3 stopy.
K zobrazeni stop roviny B neni vhodna hlavni pfimka p prvni osnovy
roviny 3.
Pokud nelze vyuzit hlavni pfimky, mizeme pouzit jiné pfimky roviny [3.



22)A4 na vySku
KP: 0[8;13], w=150°, q=3/4
Zobrazte stopy roviny [3, ktera prochazi bodem B [7;8;5] a je rovnobézna s
rovinou a (9,6,-10).




23)A4 na vysku
VP: 0[10;14], osa z svisla, w(=L[y,z))=120".
Zobrazete stopy roviny B, ktera prochazi bodem B [5;5;-5] a je rovnobézna
s rovinou a (P,Q,R), P [2;6;0], Q [6;-3;5], R [-6;7;6].

Reseni:

1.Zobrazime zadané body.

2.Bodem B vedeme libovolné pfimky rovnobézné s rovinou a. V nasem
prikladé jsme zobrazili pfimky | a m, | prochazi bodem B a je rovhobézna
s PQ, m prochazi bodem M a je rovhobézna s PR.
K zobrazeni stop vyuzijeme stopniky primek | a m.



23)A4 na vysku
VP: 0[10;14], osa z svisla, w(=Ll[y,z))=120".

Zobrazete stopy roviny B, ktera prochazi bodem B [5;5;-5] a je rovnobézna

s rovinou a (P,Q,R), P [2;6;0], Q [6;-3;5], R [-6;7,6].

n®
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24)A4 na vysku
KP: 0[9;11], w=300°, q=3/4
UrcCete vzajemnou polohu roviny a (5,8,10) a B (-7,3,5). Jsou-li roviny
riznobézné, zobrazte jejich prusecnici.

Reseni:

1.Zobrazime stopy rovin a a 3.

2.Dvé roviny v prostoru jsou rovnhobézné nebo rliznobézné. Zadané roviny
nemohou byt rovnobézné, hledame tedy jejich prasecnici r=a N (. Stadi
najit dva rizné spole¢né body obou rovin, zde jsou to body P (prusecik
pudorysnych stop roviny a a 8) a N (prusecik narysnych stop rovin a a f3).
Hledana prusecnice je r=PN.



24)A4 na vysku
KP: 0[9;11], w=300°, q=3/4
UrCete vzajemnou polohu roviny a (5,8,10) a B (-7,3,5). Jsou-li roviny
riznobézné, zobrazte jejich prusecnici.




25)A4 na vysku
KP: 0[7;11], w=225", q=2/3
UrCete vzajemnou polohu roviny a (6,7,-7) a B (3,7,-5). Jsou-li roviny
riznobézné, zobrazte jejich prusecnici.

Reseni:

1.Zobrazime stopy rovin a a 3.

2.Zadané roviny nejsou rovnobézné, hledame jejich prisecnici r. Jeden
spolec¢ny bod rovin a a 3 je prisecik P pidorysnych (a zaroven
bokorysnych) stop. Vybereme libovolnou pfimku a roviny a, zde jsme si
vybrali hlavni pfimku treti osnovy. Uréime prisecik R pfimky a s rovinou 3
pomoci Hledana prasecnice je r=PR.



25)A4 na vysku
KP: 0[7;11], w=225", q=2/3
UrCete vzajemnou polohu roviny a (6,7,-7) a B (3,7,-5). Jsou-li roviny
riznobézné, zobrazte jejich prusecnici.

I




26)A4 na vysku
KP: 0[9;10], w=150°, q=4/5
Ur€ete vzajemnou polohu roviny a («,6,«) a B (B,p), B [5;11;4], p=MN,
M [7;-2;6], N [2;0;11]. Jsou-li roviny riznobézné, zobrazte jejich prusecnici.

Reseni:

1.Zobrazime stopy roviny a , pfimku p a bod B.

2.Hledejme spolecné body rovin a a B. Pfimka p protina rovinu a, ale
prusecik je mimo papir. Vybereme si v roviné B jinou pfimku. Vybrali jsme
pfimku m=MB a zobrazili jeji prisecik Q s rovinou a.
Dale zvolime jésté jednu pfimku roviny [3, je mozno vzit pfimku NB nebo
jakoukoli jinou. Zde jsme vybrali (bod L volime libovolné, ale
dostateéné vzdaleny od bodu M). Zobrazili jsme prusecik R pfimky | s
rovinou a. Hledana prisecnice je r=QR.



26)A4 na vysku

KP: 0[9;10], w=150", q=4/5

Ur€ete vzajemnou polohu roviny a («,6,~) a B (B,p), B [5;11;4], p=MN,
M [7;-2;6], N [2;0;11]. Jsou-li roviny riznobé&zné, zobrazte jejich prisecnici.

y
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27)A4 na vysku
VP: 0[10;13], osa z svisla, w(=Ll[y,z))=135".
Urcete vzajemnou polohu rovin a (5,-7,8) a 3 (A,B,C), A [0,0;4], B [3,9,6],
C [0;6;12]. Jsou-li roviny riznobézné, zobrazte jejich prisecnici.

Reseni :
1.Zobrazime stopy roviny a a zadané body A,B,C.
2.Pfimka AC je bokorysna stopa roviny 3. Bokorysné stopy rovin a a 3 se
protinaji (v nedostupném bodg&), roviny a a 3 jsou riznobézné.
3.Zobrazime 2 rizné body prusecnice r=a N B. Nejdfive jsme zobrazili

prusecik Q pfimky b=AB roviny 3 s rovinou a ( =b1). Dale
jsme zobrazili prisec€ik R roviny 3 s rovinou a (
, [2=C2).

Hledana prisecnice je r=QR. zobrazili jsme také pudorys této prusecnice
(vyuzili jsme stopniky pfimky r).



27)




